

В 1883 году в Новозыбковском уезде было открыто 4 врачебных участка, в том числе и в посаде Климов. Это было крупным шагом в развитии земской медицины. Из 33-х аптек в Черниговской губернии, одна была в посаде Климов (открыта еще в начале 80-х годов XIX века). Климовский врачебный участок имел амбулаторные пункты в Белом Колодце, Великой Топали, Лакомой Буде, Сытой Буде. Брахлово и Новый Ропск имели амбулаторные пункты от Семеновского участка. Пункты были также в Чуровичах, Каменском Хуторе, Куршановичах и Челхове.

К 1898 году в Черниговской губернии было открыто 13 медицинских участков. В том числе в Куршановичах и Новом Ропске

В Новозыбковском уезде были уездные и земские врачи. Должность уездного врача занимал надворный советник Бурьков Михаил Акимович, также имелась и уездная повивальная бабка Дробышевская Наталия Алексеевна, обслуживал больных вольнопрактикующий врач Липницкий Семен Адамович (статский советник), имелся также ветврач Мусьяковский Станислав Игнатьевич (надворный советник).

Климовским медицинским участком в то время заведовал Разумовский Валентин Николаевич (коллежский ассессор). В Новоропском участке работал Габровский Гавриил Антонович, а в Куршановичском — Пищатовский Владислав Каверьевич. Все они были земскими врачами.

По распоряжению земства в посаде Климов, как и в других населенных пунктах, проводилось оспопрививание, для этого были выделены специально подготовленные люди (в уезде их было 17 человек). Оспопрививание проводилось только под наблюдением врачей. Кроме этого, в уезде, постоянно велась борьба с инфекционными заболеваниями, которых было достаточно много и они часто заканчивались смертельным исходом. Это скарлатина, дифтерит, корь, оспа, брюшной тиф и др. Для улучшения медицинского обслуживания в Новозыбковском уезде для земских амбулаторий строились новые здания. Например, в Новом Ропске и Брахлове. В Брахлове, например, была открыта фельдшерская амбулатория.

В России в начале XX века настоящим бичом детского населения были инфекционные заболевания: корь, дифтерия, скарлатина. Эти инфекции считались одной из главных причин детской смертности среди самых маленьких детей.

В течение всей осени 1909 года в Новоропской волости Новозыбковского уезда свирепствовала эпидемия детских болезней: кори, скарлатины и дифтерии. Особенно пострадал Новый Ропск: здесь ежедневно хоронили от трёх до пяти детей. Люди говорили, что по Ропску прошел ангел смерти и избавил многие крестьянские семьи от детского крика. Были дома, где умерли все дети. Такая жуткая картина наблюдалась и по другим селам Новоропской волости. Существовавшей в то время врачебной помощи в волости не хватало. Много крупных сел волости,

таких как Новый Ропск, Старый Ропск, Бровничи, Карповичи, Тимновичи, Любечане и др. обслуживались только Новоропским и Куршановичским медицинскими участками. В Новоропском участке место врача было вакантно. Обслуживание этих населен-

посадах Климов, Чуровичи, селе Новый Ропск. Климовским участком заведовал Петр Адамович Высоцкий, с ним работала земская акушерка Скорнякова Анна Алексеевна. Заведующим Чуровичским участком был Архангельский Леонид Евлампиевич. На этом

К 100-летию ЦРБ

СТРАНИЦЫ НАШЕЙ ЛЕТОПИСИ

ных пунктов было поручено одному из врачей ближайших населенных пунктов: Климова и Семеновки. Врач из Семеновки А. Дахнович осуществлял еженедельные приемы в Ропском приемном покое, благо через Ропск проходило железнодорожное сообщение, и врачу было удобно приезжать в этот населенный пункт. Но, что такое 5-6 посещений в месяц! Далеко не каждый житель Нового Ропска мог рассчитывать на врачебную помощь, а уж жители Бровнич, Тимнович и других населенных пунктов вообще вынуждены были ехать в Климов или Семеновку. Больницы тогда были только в г.Новозыбков и м.Семеновка.

К сожалению, желающих занять должность врача в Новом Ропске долгое время не было. Такое бывало и раньше, жалованье врача не было большим. Земское собрание в 1909 году сделало прибавку врачу и можно было надеяться, что врач для Нового Ропска найдется. Кроме этого, земское собрание озаботилось установлением очереди на замещение участковых врачей одного другим, на случай болезни или отпуска и установило, что новоропского врача замещает врач из Семеновки. Причем, он обязан жить при Семеновской больнице, а свой участок должен навещать еженедельно.

Что касается осенней эпидемии кори и скарлатины, то в сентябре 1909 года больные в Новом Ропске десять дней были на попечении только одного ротного фельдшера. Затем туда прибыл врач Дахнович, который не только принимал приходящих больных, но и посещал многих больных на дому. В октябре прибыл еще один фельдшер, а в ноябре — третий. Эпидемический фельдшер пробыл в Ропске до тех пор, пока эпидемия не затихла.. Затихать же она стала с тех пор, когда по ходатайству управы на время закрыли в Новом Ропске министерское училище и две приходские школы — три главных передатчика и распространителя кори и скарлатины.

К вышесказанному можно добавить и то, что здешнее население при своей бедности не вышло из состояния косности и невежества. Поэтому не трудно понять, почему здесь держалась эпидемия. Местные крестьяне не верили, что можно заразиться от больных детей и игнорировали все меры предосторожности.

К 1914 году на территории нынешнего Климовского района функционировал ряд медицинских участков. Медицинские участки имелись в

участке также трудились Надежда Гавриловна Подарящая и Липа Герцелевна Итина — вольнопрактикующие акушерки. Новоропский медицинский участок возглавлял Архангельский Николай Николаевич.

В 1914 году появляются первые упоминания о больнице посада Климов. Размещалась она у вокзала железнодорожной станции (это здание сохранилось до настоящего времени, и до ввода в строй нового больницы городского в 1966 году в нем находилась районная больница). На первых порах в ней было два больничных места, а весь медицинский персонал состоял из одного врача, двух фельдшеров, двух акушерок (повивальных бабок) и дантиста. Сейчас в бывшем здании больницы находится аграрно-транспортный техникум (бывшее ПУ №36).

Первым главным врачом Климовской больницы был Валентин Николаевич Разумовский, трудившийся в посаде Климов еще с конца XIX века. Он работал до 1914 года. В «Календаре Черниговской губернии на 1915 год», изданном в 1914 году уже упоминается врач П.А.Высоцкий.

Во время 1-й мировой войны многие климовчане принимали участие в военных действиях, в том числе и медработники. Земский фельдшер Климовского участка Радченко (к сожалению, имя его в документах не указано) был призван в армию 29 мая 1916 года. Об этом сообщала «Врачебно-санитарная хроника Черниговской губернии».

Эта же хроника 3 июня 1916 года сообщала о медицинских работниках Климовского участка: фельдшером Татьяна Ивановне Высоцкой, акушерке А.А. Скорняковой, повивальной бабке Людмиле Оробейко-Бондарчук.

В это же время Климовским медицинским участком заведовал земский врач П.А.Высоцкий. Он устроил в Климовской земской больнице в одной из палат лабораторию для производства химико-бактериологических анализов. Причем лабораторное оснащение аппаратами врач Высоцкий сделал за свой счет. Этот врач также занимался акушерством, постоянно совершенствовал свои знания по акушерству, о чем свидетельствует тот факт, что ему предоставлялись научные командировки и выдавались субсидии на них.

*Продолжение
в следующем номере.
О. КЛИМЕНКОВА,
заместитель главы
Т. ПОЛЕТАЕВА,
краевед*

СТРАНИЦЫ НАШЕЙ ЛЕТОПИСИ

*Продолжение.
Начало в номере №31.*

После революции 1917 года территория Климовского района была оккупирована. Климово заняли немцы, которые хозяйничали в посаде до декабря 1918 года. После освобождения от оккупации в Новозыбковском уезде вопросами медицинского обслуживания занимался, помимо отдела здравоохранения, подотдел охраны труда и социального страхования. Им была создана Страховая касса, которая во время эпидемии оспы организовала массовое проведение прививок, издавала популярные брошюры о мерах по борьбе с разными эпидемическими заболеваниями. Осенью 1919 года в Новозыбковском уезде (в т.ч. и



*Андрей Иванович
Радченко, врач.*

дится обязательное оспопрививание. В 1928 году в Новозыбковском уезде открывается типовое здание больницы на 250 коек, где лечатся и больные посада Климов.

В середине 20-х годов XX века в Новозыбковском уезде, куда до 1929 года входил Климов, была очень высокая смертность среди населения. Особенно среди детей и младенцев. Так, за 8 месяцев с октября 1924 года по май 1925 года из 2 527 родившихся умерли 1 066 детей. Такая высокая смертность была во всей России, до 20 лет из каждой сотни родившихся доживали только 36. Причиной высокой смертности была бедность и бескультурье населения. Самая высокая смертность была среди сельского населения.

В 30-е годы положение в здравоохранении Климовского района, ставшего в 1929 году самостоятельным, несколько улучшилось. Продолжают открываться фельдшерские пункты, работают амбулатории и Климовская больница. В 1937 году коллектив Климовской больницы возглавил Михаил Иванович Самосват, который руководил им до 1938 года.

В 1938 году на пост руководителя Климовской больницы был назначен Федор Евсеевич Киселев. В здании больницы к тому времени разворачиваются стационар, родильное отделение, а во вновь построенном здании размещается поликлиника.

После начала Великой Отечественной войны многие медработники ушли на фронт, где свято выполняли свой профессиональный долг. В годы войны районную больницу возглавляла Зоя Федоровна Шевченко. Вместе с ней работали врачи Радченко Андрей Иванович и Богданец Мария Васильевна, фельдшер Буланов Михаил Иванович. С 1945 по 1948 год больницей снова руководил Киселев Федор Евсеевич. В районе была проведена огромная работа по восстановлению всех учреждений здравоохранения.

О. КЛИМЕНКОВА,
заместитель главврача
Т. ПОЛЕТАЕВА,
краевед
Продолжение следует



*Главврач
Фёдор Елисеевич Киселев.*

населенных пунктах нынешнего Климовского района) вспыхнула эпидемия тифа. В ноябре-декабре было зарегистрировано 1 143 заболевших, в том числе 817 сыпным, 326 — возвратным тифом. Эпидемия не обошлась без жертв и среди медицинского персонала: тифом заразились и умерли трое врачей.

В первой половине 20-х годов в 13 селах уезда были организованы фельдшерские пункты (в Брахлове, Каменском Хуторе, Митьковке, Старых Юрковичах, Сытой Буде), открыты 5 амбулаторий с врачебными приемами. В том числе в Новом Ропске и Чуровичах. В фельдшерских пунктах производилось определение рода болезни и выдавались лекарства.

В уезде стали работать 5 больниц с кроватями для больных и питанием для них, одна из них находилась в Климово. Обслуживали жителей 4 специальных зубо врачебных амбулатории, в том числе в Климово. В 1926-1928 годах открыты аптеки в Новом Ропске, Великой Топали.

В 20-е годы в Новозыбковском уезде был отмечен рост заболеваний малярией, туберкулезом и венерическими заболеваниями. За 1926-1928 г.г. число посещений тубдиспансера в Новозыбкове возросло с 4 031 до 6 179, вендиспансера — с 11 750 до 17 560. В связи с этим в 1926 году открывается венерологический диспансер и венерическая консультация в Чуровичах. Открываются противотуберкулезные диспансеры, для профилактики заболеваний натуральной оспой вво-